

表 2 时间窗口期回归测试结果

	N	Mean	SE	SD	95% Confidence interval		t	p	significance
					Lower	Upper			
CAR	17	0.135	0.014	0.057	0.105	0.164	9.715	<.001	***

来源：由作者计算得出

4 结论与局限性

通过分析小米 su7 ultra 量产版发布前后小米股价的事件研究法，本研究发现小米 su7 ultra 量产版发布对小米的股价产生了显著的短期影响。这种影响主要体现在发布前后股价的持续增长上，这表明市场对小米汽车的发展预期很高。在发布后的几天里，股价整体仍保持波动增长态势，这表明投资者对这一事件的反应在短期内整体向好。总之，小米 su7 ultra 量产版的发布增强了市场对小米技术创新能力和技术实力的信心，导致股价短期内上涨。在事件窗口期间，由于投资者对其未来销量的不确定，股价出现一定波动。这一发现表明，具有重要的新产品发布事件在短期内对公司股价有重大影响。投资者应密切关注此类事件带来的市场机会和风险。本研究通过事件研究法对小米 su7 ultra 量产版发布对小米股价的短期影响进行了实证分析。本研究为理解短期影响事件对股价的影响提供了有价值的见解，也为投资者基于实证分析做出投资决策提供了依据。

本研究的局限性在于本研究的事件窗口期较短，可能无法充分反映小米 su7 ultra 量产版发布对小米股价的长期影响。未来的研究可考虑扩大观察窗口，以进一步研究长期

影响。其次，事件研究方法依赖于市场建模假设，即公司股价与市场指数之间存在线性关系。然而，在实践中，股价波动受到各种复杂因素的影响，线性模型可能无法充分获取这些关系。最后，本研究采用恒生指数作为市场收益的代理变量，这忽略了其他市场指数对小米股价的影响。在未来的研究中可考虑引入多个市场基准，以进行更全面、客观的分析。

参考文献

- [1] Li, Y. and Pan, Y. (2022), A novel ensemble deep learning model for stock prediction based on stock prices and news, *International Journal of Data Science and Analytics*, 13(2), 139-149.
- [2] Jiawen Yun(2024) A Study on the Impact of the Release of ChatGPT-4o on Microsoft's Stock Price, *Journal of Northeast Asian Business and Economics*
- [3] Fama, E. F. and MacBeth, J. D. (1973), Risk, return, and equilibrium: Empirical tests, *Journal of Political Economy*, 81(3), 607-636.
- [4] Clarke, J., Jandik, T. and Mandelker, G. (2001), The efficient markets hypothesis, *Expert Financial Planning: Advice from Industry Leaders*, 7(3/4), 126-141

Discuss the path of economic supervision reform of state-owned enterprises combined with economic responsibility audit

Guofang Wu

China Railway Jinan Bureau Group Co., Ltd., Jinan, Shandong, 250000, China

Abstract

As an important pillar of the national economy, the efficient management and standardized operation of state-owned enterprises are of great significance to the realization of high-quality economic development. Economic responsibility audit plays a unique role in the economic supervision of state-owned enterprises. The audit supervision improves the governance capacity of enterprises to ensure the safety of state-owned assets. Combined with the practice of economic responsibility audit, this paper analyzes the main problems existing in the economic supervision of state-owned enterprises, and discusses the reform path and specific implementation strategies. Research, the research shows that economic responsibility audit plays an important role in risk prevention and control, optimization of resource allocation and improvement of governance structure, but it is necessary to further enhance audit independence, optimize audit mechanism and promote information construction, so as to comprehensively help the economic supervision reform of state-owned enterprises and realize the modernization of governance capacity.

Keywords

economic responsibility audit; state-owned enterprises; economic supervision; governance reform; audit informatization

结合经济责任审计探讨国有企业经济监管改革的途径

吴国方

中国铁路济南局集团有限公司, 中国·山东 济南 250000

摘要

国有企业作为国家经济的重要支柱,其高效管理与规范运作对实现经济高质量发展具有重要意义。经济责任审计在国有企业经济监管中发挥了独特作用,通过审计监督提升企业治理能力,保障国有资产安全。本文结合经济责任审计的实践,分析国有企业经济监管中存在的主要问题,探讨改革路径和具体实施策略。研究认为,经济责任审计在风险防控、资源配置优化和治理结构完善等方面具有重要作用,但需进一步提升审计独立性、优化审计机制、推动信息化建设,以全面助力国有企业经济监管改革,实现治理能力现代化。

关键词

经济责任审计; 国有企业; 经济监管; 治理改革; 审计信息化

1 引言

国有企业作为我国国民经济的中坚力量,其经营状况和治理能力直接关系到国家经济安全与社会发展。随着市场化改革的深入和企业管理复杂度的提升,如何通过有效的经济监管保障国有资产安全、提升企业治理水平成为亟待解决的核心问题。在此背景下,经济责任审计作为一种全面、动态的监督工具,为企业管理和国家经济决策提供了重要依据。

然而,在当前的实践中,国有企业的经济监管仍面临诸多挑战。一方面,传统监管模式存在滞后性和单一性,难

以满足现代企业治理需求;另一方面,审计监督机制不完善,审计独立性、信息化程度和结果利用效率均有待提升。这些问题制约了国有企业治理能力的现代化,也影响了经济责任审计的实际效果。因此,结合经济责任审计的特点和功能,探索国有企业经济监管改革的途径具有重要理论和实践意义。本文从经济责任审计的功能定位出发,分析当前监管体系存在的不足,提出改革路径和优化建议,为推动国有企业经济监管体系的现代化提供参考。

2 经济责任审计在国有企业经济监管中的功能定位

2.1 风险防控的关键手段

经济责任审计通过对企业管理者履职情况的全面评估,能够及时发现潜在风险,提出针对性的防控建议。例如,在

【作者简介】吴国方(1988-),男,中国山东菏泽人,本科,工程师,从事国铁企业内部审计研究。

财务管理领域，审计可识别财务报表中的异常数据和潜在舞弊行为；在投资决策领域，审计能够揭示不合理的资源配置或潜在亏损项目。这种风险防控功能帮助企业建立健全的风险预警机制，降低了企业经营中的不确定性。

2.2 资源配置优化的有效工具

国有企业通常管理着大量的国有资产，其资源配置效率对企业绩效和国家利益具有重要影响。经济责任审计通过分析资源使用的效率和效益，能够发现资源浪费或分配不合理的问题，并为优化资源配置提供决策支持。例如，通过对项目实施情况的跟踪审计，可以识别项目资源投入与产出之间的偏差，从而推动企业提升资源利用效率 [1]。

2.3 提升治理能力的重要保障

经济责任审计不仅关注企业管理者的履职行为，还涉及企业治理结构和管理机制的完善。通过审计，能够评估企业内部控制体系的有效性，发现治理中的薄弱环节。例如，在薪酬管理领域，审计可以检查薪酬政策的公平性和激励机制的合理性，帮助企业优化治理结构，提升组织绩效。这种功能使经济责任审计成为推动企业治理现代化的重要手段。

3 国有企业经济监管中存在的主要问题

3.1 监管机制不健全

当前国有企业的经济监管机制尚未完全适应现代企业治理需求。一方面，监管职能分散，各部门之间缺乏有效协同，导致监管效率低下；另一方面，监管内容过于单一，主要集中在财务合规性上，而对企业战略决策、风险管理和绩效评估等方面的监管较为薄弱。这种机制的不健全使得监管效果大打折扣。

3.2 审计独立性不足

经济责任审计的独立性直接关系到其公正性和权威性。然而，在部分国有企业中，审计部门的隶属关系和汇报机制使其容易受到管理层的干预。例如，审计部门直接向企业管理层报告审计结果，而非董事会或审计委员会，这种结构安排削弱了审计结果的可信度，也影响了审计建议的执行效果。

3.3 信息化水平较低

信息化技术的应用能够大幅提升审计效率和监管效果，但在许多国有企业中，经济责任审计仍主要依赖人工方式，缺乏专业的审计软件和数据分析工具。例如，在大数据环境下，审计人员无法充分挖掘和分析海量数据，审计结果的全面性和精准性受到限制。此外，审计信息的共享和协作机制也较为薄弱，难以实现审计资源的最优配置 [2]。

4 结合经济责任审计推动国有企业经济监管改革的路径

4.1 完善监管体系建设

建立统一、高效的监管体系是推动国有企业经济监管改革的基础，这需要从顶层设计入手，明确监管机制的逻辑

框架和具体实施路径。首先，需要细化各监管部门的职责分工，避免监管职责交叉或模糊。应以经济责任审计为核心，构建涵盖财务审计、管理审计、绩效审计等多种手段的综合监管体系，通过多层次、多维度的审计内容提升监管的全面性和深度。例如，经济责任审计可以重点关注企业领导人员在任职期间的决策科学性和责任履行情况，辅助其他审计手段共同完善企业治理。

其次，加强监管部门之间的协调与信息共享是提升监管效率的重要措施。传统的监管模式中，部门间信息孤岛现象较为普遍，导致重复监管或监管盲区的出现。通过建立监管信息共享平台，将审计、财务、运营等领域的数据资源进行整合，不仅能够消除信息壁垒，还能通过数据分析实现风险的早期预警。例如，利用统一的平台，各部门可以实时共享财务数据、预算执行情况以及经营绩效等关键信息，从而实现跨部门协同监管，提升监管效果和效率 [3]。

此外，还应积极推动企业外部监管与内部审计的有机结合。在确保外部监管独立性的同时，充分利用企业内部审计结果作为监管依据，形成内外联动、相互补充的监管体系。通过优化监管流程和资源配置，打造灵活高效的监管网络，为国有企业经济监管改革奠定坚实基础。

4.2 提升审计独立性与权威性

审计独立性是经济责任审计发挥作用的前提，提升审计独立性需要从组织架构、监督机制和外部合作等方面进行全面优化。建议将经济责任审计部门直接归属于董事会或审计委员会，而非企业管理层，从制度上保障审计工作的客观性和公正性。例如，可以设立由外部专家和独立董事组成的审计委员会，直接监督和指导审计工作，避免因管理层的干预而影响审计结果的公信力。

同时，设立独立的审计监督机构，以强化审计结果的执行力。监督机构应负责跟踪审计建议的落实情况，并定期向董事会和上级监管部门汇报进展。例如，在审计发现重大决策失误或资源浪费的问题后，监督机构可以组织专项督导，确保审计建议被纳入企业整改计划并切实执行。这一机制能够有效提升审计结果的影响力，为企业治理提供权威参考。

此外，引入外部审计机构参与经济责任审计是一种增强审计独立性的重要手段。外部审计机构因其第三方身份和专业能力，能够在审计过程中提供更加中立和客观的视角，弥补内部审计可能存在的盲点。例如，结合内部审计和外部审计的结论，可以对企业高层管理人员的履职表现进行更加全面的评估，从而为企业治理提供更加精准的决策支持 [4]。

4.3 推动审计信息化建设

信息化技术的应用是提升经济责任审计效率和效果的关键，国有企业应加快审计信息化建设的步伐，从技术引入、平台搭建和应用推广等方面全面发力。首先，应引入智能审计系统和大数据分析平台，利用人工智能技术实现对企业财